

## ПОЗДРАВЛЯЕМ НИКОЛАЯ ПЕТРОВИЧА НАРБУТА С ЮБИЛЕЕМ!



8 января отметил свой юбилей доктор социологических наук, профессор, заведующий кафедрой социологии Российского университета дружбы народов им. П. Лумумбы, Николай Петрович Нарбут. Он поразительным образом сочетает научно-исследовательскую работу с организационными достижениями, а феноменальную профессиональную занятость – с интеллектуальными и творческими увлечениями убежденного жизнелюба. Конечно, достичь столь сложного жизненного баланса ему удалось не сразу, но вот уже много лет он поддерживает на высоком уровне все перечисленные (и не только) сферы своей насыщенной событиями жизни.

После окончания философского факультета МГУ им. М.В. Ломоносова в 1976 г. и защиты кандидатской диссертации работает Николай Петрович в РУДН (с 1980 г.). В российском социологическом сообществе он представляет одну из редких специализаций – историю становления и развития социологии в странах Центральной и Восточной Европы. В 2003 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора социологических наук на тему «Социология Т.Г. Масарика», по сути, проведя первое в отечественной историко-философской и социологической традиции комплексное исследование чешской социологии, показав ее оригинальный, а не вторично западно-европейский характер и познакомив российскую научную общественность с творчеством классика чешской социологии. Этой профессиональной теме – истории развития социологической мысли в Чехии и Словакии, а также в Центральной и Восточной Европе – он сохраняет верность до сих пор: неоднократно переиздавалась подготовленная им в соавторстве с З.Т. Голенковой работа «История социологической мысли в странах Центральной и Восточной Европы»; кафедра социологии РУДН реализовала целый ряд компаративистских исследовательских проектов с социологами Белградского и Карлова университетов, а Николай Петрович продолжает поддерживать с сербскими и чешскими коллегами профессиональные и дружеские отношения.

Безусловно, исследовательские интересы Николая Петровича шире истории социологии. В числе признанных научным сообществом его работы по социологии молодежи и социологии образования, получившие высокую оценку с точки зрения их концептуальных построений, эмпирического фундамента и интересных данных об изменениях молодежного самосознания тех стран, которые выбрали разные пути постсоциалистического транзита. Уже в 1990-е гг. под его руководством начались международные сравнительные исследования ценностных ориентаций студенческой молодежи, организация которых стала возможна благодаря партнерству кафедры социологии РУДН с коллегами из КНР, Сербии, Чехии и других стран.

Важный аспект карьеры Николая Петровича – его активная и успешная организационная деятельность. С 1992 г. руководит созданной его усилиями кафедрой социологии РУДН – одной из первых в новой России социологических кафедр. Его несомненная

заслуга в том, что в коллективе кафедры работают ведущие ученые, в том числе из структурных подразделений Российской академии наук, а более половины штатного состава кафедры составляют ее выпускники. С Институтом социологии ФНИСЦ РАН у кафедры установлены устойчивые плодотворные связи. Под руководством Нарбута кафедра ведет активную научно-исследовательскую работу, а коллектив входит в число ведущих научно-педагогических коллективов РУДН.

С 2001 г. Н.П. Нарбут является главным редактором созданного под его руководством научного журнала «Вестник РУДН. Серия: Социология» (RUDN Journal of Sociology). Это один из ведущих и востребованных социологических журналов в России, ставший признанным в сообществе благодаря и личным усилиям юбиляра.

Одним из важных направлений деятельности Николая Петровича является диссертационный совет по социологическим наукам при РУДН, который он возглавляет с момента его основания. Также отметим его участие в экспертных советах российских фондов, образовательных и исследовательских организаций, где он проявил себя как доброжелательный, но строгий полемист, умеющий отстаивать свою позицию. В.П. Нарбут входит в редакционные коллегии многих отечественных и зарубежных изданий.

Столь активная профессиональная и организаторская деятельность Н.П. Нарбута была отмечена государственными наградами: медалью ордена «За заслуги перед отечеством» II степени и «В память 850-летия Москвы», ведомственными отличиями Минобрнауки («Почетный работник высшего профессионального образования РФ», «Почетный работник науки и высоких технологий РФ»); он награжден серебряной медалью им. П.А. Сорокина «За вклад в науку», многочисленными общественными наградами.

Коллектив кафедры социологии РУДН выражает глубокую благодарность и искреннюю признательность своему мудрому руководителю и доброму коллеге, находящемуся в расцвете творческих сил и в гуще жизненных планов, и желает ему не сбавлять темпа своей кипучей профессиональной и личной активности!